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Provocări și implicații clinice ale entităților care mimează cancerul de prostată. 
Un studiu realizat într-un centru terțiar
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Rezumat
Introducere:  Acurateţea  diagnosticului  histopatologic  este  crucială  în  gestionarea  cancerului  de
prostată. Entităţile benigne precum hiperplazia adenomatoasă atipică (AAH) şi proliferarea acinară
mică atipică (ASAP),  denumite „leziuni  care mimează cancerul  de prostată”,  reprezintă o capcană
diagnostică majoră, plasând chirurgul într-o dilemă terapeutică. Astfel,  acest studiu şi-a propus să
cuantifice incidenţa acestor entităţi lezionale într-un centru terţiar din România.
Materiale şi metode: Studiul este unul retrospectiv, efectuat pe o cohortă de 900 de pacienţi care au
fost  supuşi  biopsiei  prostatice  ecoghidate/TURP  în  perioada  ianuarie  2020  şi  martie  2025.
Diagnosticele histopatologice au fost stabilite conform criteriilor Societăţii Internaţionale de Patologie
Urologică (ISUP).
Rezultate:  Dintre  cele  900 de biopsii,  cele  mai  frecvente diagnostice  primare  au  fost  hiperplazia
benignă  de prostată  (HBP)  (62%,  n  =  558)  şi  adenocarcinomul  prostatic  (ADK)  (27,6%,  n  =  248).
Entităţile  potenţial  majore de confuzie,  AAH şi  ASAP,  au reprezentat împreună 6,6% (n = 59) din
totalul biopsiilor. AAH (6%) a fost de trei ori mai frecventă decât ADK Gleason 6 (2%). Vârsta medie a
pacienţilor cu AAH (69,2 ani) a fost similară cu cea a pacienţilor cu ADK (71,5 ani). Analiza multivariată
a arătat că vârsta >70 de ani a fost un predictor independent al ADK (OR=1,9, p<0,01), iar valorile PSA
au prezentat o suprapunere semnificativă între grupuri.
Concluzii:  În total, 6,6% (n=59) dintre biopsiile analizate au prezentat entităţi care pot mima cancerul
de prostată şi care necesită o interpretare atentă pentru a evita erorile şi pentru a stabili cea mai
adecvată conduită chirurgicală. Corelarea histopatologică cu imagistica şi  rebiopsia, în cadrul  unei
abordări multidisciplinare, sunt etape esenţiale în gestionarea acestor cazuri.
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